附件1

全市乡村旅游重点村建设工作实施方案

乡村旅游具有独特的产业优势、市场优势和带动优势，对加快推进农业农村现代化、带动农民增收，改善乡村人居环境、传承发扬民间传统文化，促进城乡融合发展、满足人民群众多样化的旅游消费需求具有重要意义。为加强我市乡村旅游重点村建设工作的规范性引导和管理，充分发挥先进乡村旅游村的示范带动作用，加快推进乡村旅游高质量发展，现就开展全市乡村旅游重点村建设工作制定如下方案。
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，落实市委市政府乡村振兴战略和建设国内知名文化旅游目的地的战略部署，突出近年来转型发展、文旅融合过程中出现的新典型，以促进农民就业增收为核心，以规范提升乡村旅游发展为重点，发挥示范引领作用，强化规划引领，完善乡村基础设施建设，优化乡村旅游环境，丰富乡村旅游产品，不断丰富和拓展乡村旅游功能和文化内涵，促进乡村旅游向市场化、产业化方向发展，全面提升乡村旅游的发展质量和综合效益。

二、基本原则

坚持规划引领，市场导向，把旅游资源优势、生态优势转化为经济优势和发展优势；加强政府主导，多元主体，充分调动社会资本、集体组织和村民广泛参与，创新乡村旅游发展模式，助力乡村康养旅游高质量发展；坚持示范引领，集群发展，积极探索乡村旅游的阳泉样本，推进创建工作提质增效。
三、工作目标

在全市培育一批文化康养旅游资源富集、旅游产品特色鲜明、旅游市场规范有序、旅游配套服务完善、村容村貌美好宜居、民风淳朴乡风文明、带动乡村产业振兴和村民致富效果良好，具有典型示范和带动引领作用的乡村旅游重点村。
四、工作机制

阳泉市文化和旅游局、阳泉市发展和改革委员会联合成立阳泉市乡村旅游重点村评定工作领导组和工作组，会商推进阳泉市乡村旅游重点村评定工作。

领导组构成人员如下：

组  长：张立君  市政协副主席、市文化和旅游局局长

副组长：马宏凯  市文化和旅游局副局长

        张宏程  市发展和改革委员会四级调研员

工作组构成人员如下：

组  长：马宏凯（兼）市文化和旅游局副局长

成  员：石晓军  市文化和旅游局产业发展科科长

        刘  斌  市发展和改革委员会社会科科长
五、遴选标准
市级乡村旅游重点村应当具备下列标准：

    （一）文化旅游资源富集开发合理
有一定规模或独特的文化旅游资源，资源类型相对丰富，组合关系良好，具有游憩体验价值。人文资源和自然资源融合良好，具有地域特色，乡村旅游发展主题定位较为明确，走特色化、差异化发展之路。

   （二）文化传承保护、转化发展较好
    乡村文物古迹、传统民居、传统建筑、农业遗迹、传统民俗等文化遗产得到科学保护。具有村史展示、文化展览、主题讲座、互动体验等展示乡村文化遗产的项目。乡村建筑风貌和村落格局保持良好，乡土文化元素有机融入乡村休闲康养环境良好。乡村社会文明程度良好，群众文化活动较为丰富，村民精神风貌较好，展现文明乡风、良好家风、淳朴民风。

（三）文旅业态丰富，产品品质较高
具有一定的乡村旅游开发基础，具有观光游览、康养度假、民俗体验、休闲游憩、乡村民宿、特色美食、节庆活动等乡村旅游产品。乡村旅游发展要弘扬社会主义核心价值观，具有参与性、互动性和体验性，更好地满足人民群众日益增长的美好生活需要。

（四）乡村民宿发展规范有序
在当地特色民宿或特有品牌民宿建设的基础上，鼓励依托当地自然和文化资源禀赋创建市级旅游民宿。民宿建设应尊重原住居民生活形态和传统习惯，防止大拆大建、千村一面和城市化翻版、简单化复制。环境整洁舒适、设施设备完善、服务接待规范。

    （五） 生态环境优美宜居
    严格规划建设管控，有自然生态系统保护制度或具体措施。村内各项设施设备符合国家关于环境保护的要求，不造成环境污染、自然资源破坏和其他公害。乡村建设与地形地貌有机结合，融入山水林田湖草等自然要素，彰显优美的山水格局和自然景观特色。人居环境良好，村容村貌整洁，有必要的垃圾、污水处理设施。

    （六）基础设施和公共服务较完善
外部交通通畅，进出便捷，交通标志、路灯、停车场等交通设施完备，内部游览线路设计合理，与景观环境相协调。有信息咨询、智慧旅游、旅游投诉、宣传展示、公共休息、便民服务等公共服务设施。村内公共厕所布局合理，数量能够满足需求，标识醒目美观，环境干净卫生。公共服务设施管理有序，经营场所服务规范，服务人员文明礼貌、仪容得体。

（七）体制机制完善、运营较高效
充分发挥基层党组织在乡村旅游发展中的领导核心作用，能够整合村民委员会、农村集体经济组织、农民合作社、行业协会等力量统筹推进乡村旅游发展。村民能够以土地、林权、资金、劳动、技术、产品等要素参与乡村旅游发展，收益分配机制科学，能够有效保障村民合理收益，脱贫致富效果较好。

（八）带动创业就业、经济社会发展等效益明显
能够较好吸纳本地村民就业，开展乡村旅游培训，提升村民综合素质。采取积极措施，吸引大学生、返乡农民工、专业技术人才、青年创业团队等能人创客返乡创业，带动乡村旅游产品、模式、业态创新。利用多种媒体和渠道开展宣传推广和营销，打造乡村旅游品牌，提升乡村整体形象。能够在宣传营销、预订交易、管理服务等方面充分利用互联网等高新技术，通过发展智慧乡村旅游助力数字乡村建设。

六、申报程序
（一）申报乡村旅游重点村应当提交以下材料

1.全市乡村旅游重点村申报表；

2.乡村旅游重点村申报方案；

3.乡村旅游重点村宣传图片或视频。

（二）拟申报全市乡村旅游重点村的行政村或自然村所在县(区)人民政府作为申报单位，组织行政村或自然村编制申报材料，报市文化和旅游局确定。

（三）市文化和旅游局会同市发展改革委根据各县（区）推荐情况，采取召开专家评审会评价论证、全部现场实地检查等形式，确定市级乡村旅游重点村名录的名单，并进行公示。  

（四）列入名录的全市乡村旅游重点村，由阳泉市文化和旅游局、阳泉市发展改革委联合发文确认。
七、职责与主体
市文化和旅游局、市发展改革委组织开展市级乡村旅游重点村的评定工作，发布市级乡村旅游重点村名录，对列入市级乡村旅游重点村名录的乡村予以政策支持。

各县（区）文化和旅游局、发展改革委，负责本县（区）乡村旅游重点村的遴选推荐工作，落实有关政策和配套政策，支持乡村旅游重点村发展。

属地相关部门要加强对市级乡村旅游重点村的日常管理，重点做好节假日等重要休闲旅游时节的服务质量监督和安全检查。
八、保障与管理
（一）乡村旅游重点村按照市文化和旅游局的要求，及时报送相关数据和信息。

（二）乡村旅游重点村实施动态管理。市文化和旅游局会同市发展改革委，将适时开展市乡村旅游重点村的复核评估。经调查核实有下列情形之一的，由阳泉市文化和旅游局、市发展改革委撤销“阳泉市乡村旅游重点村”称号：

1.旅游产品内容违背社会主义核心价值观；

2.因管理不善造成自然和文化资源破坏、生态环境退化；

3.旅游市场失范，造成严重不良社会影响；

4.发生重大安全事故；

5.侵犯农民合法权益，造成严重不良影响；

6.其他经主管部门确认不符合标准的情形。

（三）加大支持。市文旅局、发展改革委将支持乡村旅游重点村基础设施、公共服务设施和文旅康养项目建设，组织开展乡村旅游市场推广、人才培训、专家驻村、创意下乡等活动。



